

## ТЕНДЕНЦИИ СОЦИАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ ОЗЕРСКОГО РАЙОНА МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

*Быкова А.С., студентка 4 курса  
факультета экономики и финансов  
Научный руководитель – Журнов А.В.,  
кандидат экономических наук, доцент  
РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева*

*Ключевые слова:* социальная ответственность, агробизнес, развитие сельских территорий.

*В работе изложены результаты исследований социального состояния сельских территорий Озерского района Московской области.*

Город Озеры был создан, как рабочий городок. Озерский район, это небольшая часть Московской области с населением 35817 чел., в сравнении это всего лишь 0,5 от населения Московской области. Большая часть населения района долгое время работала на текстильной фабрике. Но в конце прошлого века фабрика обанкротилась, что способствовало увеличению количества безработных.

В настоящее время в Озерском районе существуют определенные проблемы в области социально-экономического развития. Это:

- низкая рождаемость и высокая смертность;
- плохие условия жизни для пожилого населения;
- высокое количество безработных;
- недостаточное развитие в области сельского хозяйства;
- низкая заработная плата;
- отсутствие высших учебных заведений;
- низкая перспектива в трудоустройстве молодых сотрудников.

На декабрь 2013 г. смертность превысила рождаемость почти в два раза. Рождаемость составила 282 чел., и смертность – 593

чел.

Большая смертность связана с недостаточным уровнем медицинского обслуживания. Несмотря на то, что Озерский район является фактически одним из наименьших в Московской области по площади, скорою помощь приходится ждать достаточно долго. Также отсутствуют нормальные социальные условия для пожилых людей. Хотя на территории села Тарбушево был построен санаторий, в который периодически выделяются путевки по состоянию здоровья. Это не единственный оздоровительный комплекс в Озерах, но по оздоровительным услугам лучший.

Это одна из основных проблем социально-экономического развития Озерского района, так как если так пойдет дальше, то экономически активное население значительно сократится. Большинство молодых семей уезжает из Озерского района в Москву, и соответственно, там рождаются их дети. Уезжают они по причине нехватки рабочих мест или недостаточных условий для самореализации в работе.

Число безработных на 2013 г. составило 262 чел. Это довольно важная проблема, так как от нее напрямую зависит уровень жизни населения. Администрацией Озерского района проводится большое количество мероприятий по снижению числа безработных. Разрабатываются специальные программы занятости населения, предоставляются государственные услуги по профориентации и психологической поддержке, оказываются услуги по информированию на рынке труда, проводятся ярмарки вакансий, также многие люди направляются на бесплатное профессиональное обучение. Для школьников проводятся различные экскурсии на предприятия, но, к сожалению, немного молодых людей согласны связать свою жизнь с работой на предприятиях района.

Наиболее популярным для экономически активного населения, занятого в сфере производства Озерского района, является работа на предприятиях швейной мануфактуры и легкой промышленности. Не так давно администрацией Озерского района было проведено совещание по вопросу подготовки кадров для организаций текстильной и легкой промышленности. За последние годы количество швейных предприятий значительно возросло, на данный момент функционирует 5 предприятий. Прак-

тически все из них испытывают нехватку профессиональных швей, поэтому правительством Озерского района было решено усилить подготовку швей в профессиональных технических училищах района.

На территории Озерского района функционирует несколько сельскохозяйственных предприятий, но все они испытывают нехватку в рабочей силе, так как люди не хотят работать в этой области из-за низкого уровня заработной платы. Но администрация района выделяет дополнительные субсидии и дотации на развитие сельского хозяйства, потому что в данный период времени — это очень важная сфера производства.

По данным статистики на 2013 г. среднемесячная заработная плата составила 24476,90 руб. Например, размер пенсии ветерана труда составляет приблизительно 8 000 руб., а цены на продукты не сильно отличаются от московских, поэтому уровень жизни пенсионеров очень низкий. Некоторые пенсионеры живут за счет личного подсобного хозяйства, но с каждым годом таких людей становится все меньше.

Также одной из проблем является отсутствие высших учебных заведений. Большинство молодых людей, окончивших школу, стремятся поступить в высшие учебные заведения города Коломны и Москвы. В Озерском районе существуют только средние учебные заведения. Но, не смотря на отсутствие высших учебных заведений, уровень образования среди общеобразовательных школ достаточно высок. Некоторые школы вышли на международный уровень и ежегодно учувствуют в региональных и международных конкурсах. Еще одним плюсом в области образования является то, что в Озерском районе широко развито спортивное, творческое развитие молодежи. Существует большое количество кружков и секций, где множество школьников могут проявить себя, что является несомненным плюсом для развития общества.

Однако молодые люди, закончившие высшие учебные заведения не стремятся вернуться в родной город, так как уверены в том, что карьерного роста здесь не достичь. Но, несмотря на все вышеназванные проблемы в области социально-экономического развития района, в последнее время появились тенденции зарождения малого и среднего бизнеса, множество людей стре-

мятся создать собственное дело, но, к сожалению, не у всех это получается.

В заключении считаем необходимым отметить, что администрация Озерского района прилагает усилия для улучшения уровня жизни населения и снижения уровня социальной напряженности.

### **Библиографический список:**

1. Бородуля, Е.Б. Формирование системы показателей для оценки экономической деятельности предприятий в современных условиях /Е.Б. Бородуля, А.В. Жирнов // Международный технико-экономический журнал. – 2014 – № 1 – С. 25 – 30.

2. Жирнов, А.В. Социальные факторы мотивации трудовой активности работников АПК /А.В. Жирнов, Г.В. Лапшина, Ю.А. Лапшин // Материалы III-ой Международной научно-практической конференции «Молодежь и наука XXI века». – Ульяновск: УГСХА, 2010. – С. 66 – 69.

3. Лапшина, Г.В. Программно-целевой подход к социальному развитию села Ульяновской области / Г.В. Лапшина, Н.Р. Александровна, А.В. Жирнов // Международный технико-экономический журнал. – 2013. – № 1. – С. 61 – 66.

4. Лапшин, Ю.А. Охрана труда как элемент социальной ответственности агробизнеса / Ю.А. Лапшин, А.В. Жирнов, Г.В. Лапшина // Международная научно-практическая конференция «Инновационное развитие современной науки»: Сборник статей. В 9 частях. – Уфа Республика Башкортостан, 2014. – С. 324 – 326.

5. Лапшина, Г.В. Участие агробизнеса Ульяновской области в социальном развитии села: монография / Г.В. Лапшина, Н.Р. Александрова. – Ульяновск: УГСХА им. П.А.Столыпина, 2013. – 233 с.

6. Официальный сайт комитета по труду и занятости Московской Области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.ktzn.mosreg.ru](http://www.ktzn.mosreg.ru)

7. Официальный сайт Озерского района [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.admozr.ru](http://www.admozr.ru)

## TRENDS IN SOCIAL STATUS OZERSKY DISTRICT, MOSCOW REGION

*Bykova A. S., Zhirnov A. W.*

**Keywords:** *social responsibility, agribusiness, rural development.*

*In the results of research on the social status of rural areas Ozersky district, Moscow region.*

УДК 334

### **КФХ «РУССКАЯ УСАДЬБА» - ОТЛИЧНЫЙ ОТДЫХ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ**

*Волынищикова М.Н, Хохлова Н.В.,  
студентки 5 курса экономического факультета  
Научный руководитель – Чупахина Е.Ю.,  
кандидат экономических наук, доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

**Ключевые слова:** *экотуризм, крестьянское (фермерское) хозяйство, услуги, конкуренты, сельская территория.*

*В данной статье описаны основные положения по развитию экотуризма в Майнском районе Ульяновской области. Авторами рассчитана эффективность капитальных вложений, а также дано обоснование материально-денежных затрат хозяйственной деятельности КФХ «Русская Усадьба».*

Утомительная жизнь города в последнее время всё чаще и чаще принуждает людей выбираться в пригороды, ближе к свежему воздуху. В связи с этим большой популярностью пользуется сельский агротуризм, который направлен на организацию отдыха в сельской местности и включает элементы познавательного, активного и экологического туризма.